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1．フォーカスグループインタビュー 参加者プロフィール 

 

（１）グループ 1（子育て最中女性［20～30 代］） 

１）参加募集時のアンケート 

 

記

号 
年

齢 お住まい Q3.職業 Q4.婚姻の

有無 
Q5. 子供

の有無 Q6.同居
Q7.最終学歴 
（専攻/分野） 

A 37  東京都西東京市 専業主婦 既婚 未就学児

小学生 
配偶者 
子ども 

四年生大学 
（理科系/工業ﾃﾞｻﾞｲﾝ） 

B 34 東京都葛飾区 専業主婦 既婚 未就学児
配偶者 
子ども 

四年生大学 
（文科系/経営学） 

C 26 埼玉県さいたま市 会社員 
（建設業） 既婚 未就学児

配偶者 
子ども 

四年生大学 
（理科系） 

D 32  神奈川県鎌倉市 専業主婦 既婚 未就学児
配偶者 
子ども 高等学校 

E 30 東京都国立市 
会社員 
（複合サービス

業） 
既婚 未就学児

配偶者 
子ども 

四年生大学 
（文科系/法律） 

F 30  東京都杉並区 派遣・嘱託・ 
契約社員 

既婚 
（離別・死別）

未就学児 子ども 高等学校 

 

   Q9.一週間のう

ちの回数  

記

号 
年

齢 Q8.食や食生活において関心のあること・気になること 

①
食
材
の
購
入 

②
惣
菜
・弁
当
の
購
入 

③
外
食 

Q10. 調

理頻度 

A 37  食の安全。化学物質の多量摂取による体や脳に与える影響。日本の伝統

食が欧米化することによる脂肪分とたんぱく質の撮りすぎが心配。 4 0 0 ほぼ毎日 

B 34 残留農薬、特に外国産の野菜。また加工食品の添加物の含有率。 3 1 1 ほぼ毎日 

C 26 原産地、偽装問題が多発していて記載されているものの信用性が失われて

いる。また、冷凍食品事件から、あまり冷凍食品を購入しなくなりました。 7 1 1 ほぼ毎日 

D 32  食育について。食の安全について。自給率の低さ。毎日の献立のマンネリ。 2 - 1 ほぼ毎日 

E 30 

産地偽装や食材の使いまわしなどが気になり、消費者として何を信じてい

いかわからなくなったりすると、小さい子供を育てている親としては非常に

不安に感じる。また、食品のパッケージの裏を見て、食品添加物などを気に

するようにしているが、食事作りの手間を考えると、多少添加物が入ってい

ても買わざるをえない場合があるのが心苦しい。 

3 1 1 ほぼ毎日 

F 30  

科学調味料や添加物などで、現代人は味覚がおかしくなっている、という話

をよく聞くので、気になっています。子供には「甘味」や「辛味」「塩味」がしっ

かり分かるように育ってもらいたいと思っていますが、そのためには普段の

食事を調理する自分が分かっていなければ…と考えています。 

2 1 2 ほぼ毎日 
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   Q12.食品を購入する際の重視度 

記

号 
年

齢 
Q11.食料品購入の際、

よく利用するお店 
①価格 ②おいしさ ③鮮度 ④安全性 ⑤簡便性 ⑥産地 

A 37  オレンジマーケット。ビッグ

エー、コープ 
2 

重視する
2 

重視する

3 
まあ重視

する 

3 
まあ重視

する 

4 
あまり重

視しない 

2 
重視する

B 34 

イトーヨーカ堂、東急ストア

ー、近所の商店街で八百

屋さんやお肉屋さんを個

別に利用する。 

1 
非常に重

視する 

2 
重視する

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

4 
あまり重

視しない 

1 
非常に重

視する 

C 26 マルエツ・イオン・ヨーカ堂 2 
重視する

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

D 32  パルシステム。ヨーカ堂。

ライフ。ビッグマート。 
2 

重視する
2 

重視する
2 

重視する
2 

重視する

3 
まあ重視

する 

2 
重視する

E 30 いなげや、イオン 2 
重視する

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

2 
重視する 

1 
非常に重

視する 

F 30  

食材：オオゼキ、100 円

LAWSON、実家から米や

野 菜 （ ら で ぃ っ し ゅ ぼ ー

や）、魚・肉・野菜・米など

をもらう。 
惣菜・弁当：サファリカレ

ー、さぼてん、オリジン弁

当 

2 
重視する

2 
重視する

2 
重視する

2 
重視する

3 
まあ重視

する 

1 
非常に重

視する 

 
   Q14.食品に関する安全行動  

記

号 
年

齢 

Q13. 食 品

へ の 不 安

度 

①できるだけ

無農薬・有機

食 品 を 選 ん

でいる 

②添加物食

品は、なるべ

く避ける 
 

③遺伝子組

み換 え 食品

はなるべく避

ける 

④BSE 騒動

の 直 後 、 牛

肉 を 食 べ な

いようにした

Q15.食の安全性における

情報収集 

A 37  1 
非常に不安 

4 
あまりあては

まらない 

2 
あてはまる

1 
非常にあて

はまる 

2 
あてはまる

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

B 34 2 
不安 

1 
非常にあて

はまる 

1 
非常にあて

はまる 

2 
あてはまる

1 
非常にあて

はまる 

1 
自分から積極的に情報収集

C 26 3 
やや不安 

3 
ややあては

まる 

2 
あてはまる

2 
あてはまる

3 
ややあては

まる 

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

D 32  3 
やや不安 

4 
あまりあては

まらない 

3 
ややあては

まる 

1 
非常にあて

はまる 

1 
非常にあて

はまる 

3 
自分から積極的に情報を 
収集しないが、テレビや 

新聞などで目にする 

E 30 1 
非常に不安 

2 
あてはまる 

2 
あてはまる

2 
あてはまる

4 
あまりあては

まらない 

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

F 30  3 
やや不安 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

4 
あまりあては

まらない 

3 
ややあては

まる 

1 
自分から積極的に情報収集
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２）当日アンケート 
 
  Q1. 食品分野とそれ以外の事象のリスク認知 

記

号 
年

齢 

Q1 1.環境

問題 
 

Q1 2.自然

災害 
 

Q1 3.食品

安全 
 

Q1_4.耐性

病原菌・ウィ

ルス 

Q1_5.犯罪 
 
 

Q1 6.戦争・

テロ 
 

Q1 7.交通

事故 
 

A 37 
1 

とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

4 
あまり不安

を感じない

B 34 
2 

まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

3 
どちらともい

えない 

C 26 
2 

まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

D 32 
1 

とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

E 30 
1 

とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

F 30 
2 

まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

 

 
 

  Q2. 食品分野の各ハザードのリスク認知 

記

号 
年

齢 

Q2_1.食品添

加物 
 

Q2_2.農薬 
 
 

Q2_3.遺伝子

組換え食品 
 

Q2_4.食中毒 
 
 

Q2_5.保健機

能食品以外の

健康食品 

Q2_6.ＢＳＥ

（狂牛病） 
 

A 37 
1 

とても不安を 
感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

B 34 
2 

まあ不安を 
感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

C 26 
1 

とても不安を 
感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

D 32 
2 

まあ不安を 
感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

3 
どちらとも 
いえない 

4 
あまり不安を 

感じない 

1 
とても不安を 

感じる 

E 30 
1 

とても不安を 
感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

F 30 
3 

どちらとも 
いえない 

2 
まあ不安を 

感じる 

4 
あまり不安を

感じない 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 
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  Q3. 各情報源の接触度 

記

号 
年

齢 

Q3_1.テレビ 
（ニュース・報道番

組） 

Q3_1.テレビ 
（ワイドショー等情

報番組） 

Q3_3.新聞 
 
 

Q3_4.雑誌 
 
 

Q3_5.インターネッ

ト 
 

A 37 1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

3 
あまり見ない 

2 
たまに見ている 

B 34 1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

2 
たまに見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

C 26 1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

D 32 1 
よく見ている 

3 
あまり見ない 

2 
たまに見ている 

3 
あまり見ない 

2 
たまに見ている 

E 30 1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

F 30 1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

 

記

号 
年

齢 
Q4.普段よく読む新聞 Q4 FA.

その他 Q5_FA.情報源 

A 37 2 
朝日新聞 - テレビ番組：とくだね、報道特報 

B 34 2 
朝日新聞 - 

テレビのワイドショーや他ニュース番組等を見て、もっとより深く知

りたい事は、インターネットで検索して必要な情報を得るようにして

います。インターネットでは、商品の情報が欲しければ、その商品

の会社のホームページ、販売店または系列の店などで検索しま

す。 

C 26 1,3 
日本経済新聞,読売新聞 - ニュース、ＴＶ番組（ＮＨＫ等）、日経新聞、読売コラム等 

D 32 2 
朝日新聞 - 特にテレビのニュース番組（報道ステーションなど） 

E 30 3 
読売新聞 - 朝の時間帯･･･ズームインスーパー、昼の時間帯：ワイドスクランブ

ル、おもいっきりイイテレビなど 

F 30 1,2 
日本経済新聞,朝日新聞 - インターネット上のニュース、朝・夕方・夜のニュースや情報番組

（「朝ズバッ」「報道ステーション」等） 
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（２）グループ２（子育て一段落女性［40～50 代］） 
１）参加募集時のアンケート 

 

記

号 
年

齢 お住まい Q3.職業 

Q4.
婚姻

の 
有無

Q5.子供の有無 Q6.同居 Q7.最終学歴 
（専攻/分野） 

A 46 千葉県鎌ヶ谷市 派遣・嘱託・

契約社員 既婚
短大・大学・大学院生

学校を卒業 
配偶者 
子ども 

専門学校・ 
専修学校 
 

B 49 千葉県松戸市 専業主婦 既婚 短大・大学・大学院生
配偶者 
子ども 

短期大学 
（文科系/国文科） 

C 53 東京都練馬区 会社員 
（保険業） 既婚

短大・大学・大学院生

学校を卒業 

自分の両親 
配偶者 
子ども 

短期大学 
（文科系） 

D 54 東京都国分寺市 専業主婦 既婚
短大・大学・大学院生

学校を卒業 
配偶者 
子ども 

四年生大学 
（理科系/建築） 

E 46 千葉県白井市 パート・ 
アルバイト 既婚 高校生 配偶者 

子ども 
短期大学 
（文科系） 

F 48 神奈川県横浜市 専業主婦 既婚
短大・大学・ 
大学院生 

配偶者 
子ども 

四年生大学 
（理科系/数学） 

 

   Q9.一週間のう

ちの回数  

記

号 
年

齢 Q8.食や食生活において関心のあること・気になること 

①
食
材
の
購
入 

②
惣
菜
・弁
当
の
購
入 

③
外
食 

Q10. 調

理頻度 

A 46 
バランスよく食べるのが一番ですが、なかなか難しいところです。なるべく手

作り、塩分控えめ、油脂控えめの食生活を送っていますが、何故か太ってし

まい、なかなか痩せられません。年齢のせいもあるかなとは思っています。

3 1 0 週に 4～5
日程度 

B 49 

食品全般に対する不安→原材料に関しては産地、加工品に関しては製造

過程への不信感。食生活→配偶者は不規則な時間帯に夕食を食べるの

で、健康面での不安。大学生の子供は外食が以前より多くなっているので

栄養の偏りの不安。 

7 1 2 ほぼ毎日 

C 53 家族のために、なるべくバランスの良いメニューになるように考えています。

産地偽装も多いので、良く吟味して食材を選んでいます。 7 5 1 ほぼ毎日 

D 54 

全体的には食の安全を一番に気遣っている。個別には、家族の食生活が

偏らないように、子どもには野菜中心の食事、私と夫は、成人予防の為の

食事になるように、毎日の献立を考えている。国産の安全な食品ばかりで

なく、海外の食材も安全になり、皆が健康に暮らせることを臨んでいる 

3 0 2 ほぼ毎日 

E 46 中国だけでなく、輸入食材が本当に安全なのか不安だ。 5 1 1 ほぼ毎日 

F 48 

産地偽装問題や表示偽装などの問題。添加物や有機栽培の真偽など、巷

には様々な私たち消費者が知らない情報が溢れています。消費者と生産

者の信頼関係を築くために何をすべきか、またどのように入手するか、とい

った事に関心があります。また、食生活においては、食育など、子供から大

人まで、隔たりなくコミュニケーションを取る場だということに関心を持ってい

ます。化学物質や農薬の問題。地産地消を推進していくことなど、これから

の日本の自給率について、気になっています。 

4 1 0 ほぼ毎日 
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   Q12.食品を購入する際の重視度 

記

号 
年

齢 
Q11.食料品購入の際、

よく利用するお店 
①価格 ②おいしさ ③鮮度 ④安全性 ⑤簡便性 ⑥産地 

A 46 

ヨークマート鎌ヶ谷店・コー

プ千葉鎌ヶ谷店・東武スト

ア鎌ヶ谷店・イトーヨーカ堂

船橋店 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

3 
まあ重視

する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

B 49 
ダイエー、ハローマート、Ｋ

ＥＩＨＯＫＵ、個人専門店

（八百屋、肉屋） 

3 
まあ重視

する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

4 
あまり重

視しない 

1 
非常に重

視する 

C 53 

マルエツ、サミット、ダイエ

ー、イトーヨーカ堂、リヴィ

ン、ライフなど、毎日日替

わりでお買い物していま

す。 

2 
重視する

2 
重視する

2 
重視する

2 
重視する

2 
重視する 

1 
非常に重

視する 

D 54 
三浦屋 ガーデンズ 生協

店舗と宅配。おいしっくす

の宅配 

3 
まあ重視

する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

3 
まあ重視

する 

2 
重視する

E 46 イオン、ナリタヤ、東武スト

ア、マルエツ 

3 
まあ重視

する 

2 
重視する

2 
重視する

1 
非常に重

視する 

2 
重視する 

1 
非常に重

視する 

F 48 
イトーヨーカドー。京急百

貨店。成城石井。無農薬

野菜ミレー。 

2 
重視する

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

 
   Q14.食品に関する安全行動  

記

号 
年

齢 

Q13. 食 品

へ の 不 安

度 

①できるだけ

無農薬・有機

食 品 を 選 ん

でいる 

②添加物食

品は、なるべ

く避ける 
 

③遺伝子組

み換 え 食品

はなるべく避

ける 

④BSE 騒動

の 直 後 、 牛

肉 を 食 べ な

いようにした

Q15.食の安全性における

情報収集 

A 46 
4 

どちらとも 
いえない 

4 
あまりあては

まらない 

4 
あまりあては

まらない 

4 
あまりあては

まらない 

6 
全くあてはま

らない 

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

B 49 2 
不安 

3 
ややあては

まる 

2 
あてはまる

1 
非常にあて

はまる 

4 
あまりあては

まらない 

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

C 53 3 
やや不安 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

1 
非常にあて

はまる 

3 
自分から積極的に情報を 

収集しないが、テレビ 
新聞などで目にする 

D 54 1 
非常に不安 

3 
ややあては

まる 

2 
あてはまる

2 
あてはまる

2 
あてはまる

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

E 46 2 
不安 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

1 
非常にあて

はまる 

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

F 48 1 
非常に不安 

1 
非常にあて

はまる 

1 
非常にあて

はまる 

1 
非常にあて

はまる 

2 
あてはまる

1 
自分から積極的に情報収集
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２）当日アンケート 

 
  Q1. 食品分野とそれ以外の事象のリスク認知 

記

号 
年

齢 

Q1_1.環境

問題 
 

Q1_2.自然

災害 
 

Q1_3.食品

安全 
 

Q1_4.耐性

病原菌・ウィ

ルス 

Q1_5.犯罪 
 
 

Q1_6.戦争・

テロ 
 

Q1_7.交通

事故 
 

A 46 
2 

まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

3 
どちらともい

えない 

3 
どちらともい

えない 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

B 49 
2 

まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

C 53 
2 

まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

D 54 
2 

まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

3 
どちらともい

えない 

2 
まあ不安を

感じる 

E 46 
2 

まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

F 48 
1 

とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

 
  Q2. 食品分野の各ハザードのリスク認知 

記

号 
年

齢 

Q2_1.食品添

加物 
 

Q2_2.農薬 
 
 

Q2_3.遺伝子

組換え食品 
 

Q2_4.食中毒 
 
 

Q2_5.保健機

能食品以外の

健康食品 

Q2_6.ＢＳＥ

（狂牛病） 
 

A 46 
4 

あまり不安を感

じない 

4 
あまり不安を感

じない 

4 
あまり不安を感

じない 

4 
あまり不安を感

じない 

4 
あまり不安を感

じない 

5 
全く不安を 
感じない 

B 49 
1 

とても不安を感

じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を感

じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

C 53 
1 

とても不安を感

じる 

1 
とても不安 
を感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

1 
とても不安を感

じる 

3 
どちらとも 
いえない 

1 
とても不安を感

じる 

D 54 
2 

まあ不安を 
感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

3 
どちらとも 
いえない 

3 
どちらとも 
いえない 

2 
まあ不安を 

感じる 

E 46 
2 

まあ不安を 
感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

3 
どちらとも 
いえない 

2 
まあ不安 
感じる 

6 
よくわからない 

1 
とても不安を感

じる 

F 48 
1 

とても不安を感

じる 

1 
とても不安を感

じる 

1 
とても不安を感

じる 

1 
とても不安を感

じる 

1 
とても不安を感

じる 

1 
とても不安を感

じる 
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  Q3. 各情報源の接触度 

記

号 
年

齢 

Q3_1.テレビ 
（ニュース・報道番

組） 

Q3_1.テレビ 
（ワイドショー等情

報番組） 

Q3_3.新聞 
 
 

Q3_4.雑誌 
 
 

Q3_5.インターネッ

ト 
 

A 46 2 
たまに見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

3 
あまり見ない 

1 
よく見ている 

B 49 1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

C 53 1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

D 54 1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

E 46 1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

F 48 1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

 

記

号 
年

齢 
Q4.普段よく読む新聞 Q4_FA.

その他 Q5_FA.情報源 

A 46 5 
産経新聞 - 情報番組、ネット、新聞 

B 49 2 
朝日新聞 - テレビの情報番組が多く、更に興味のある事については、インター

ネット、新聞等で詳しく調べる。 

C 53 3 
読売新聞 - テレビ番組（特に具体的にはなし） 

D 54 1,3 
日本経済新聞,読売新聞 - 一番はテレビのニュース番組。次にワイドショー。電車の中吊りの

週刊誌の広告。インターネットのメルマガ。友人から。 

E 46 2 
朝日新聞 - 

朝はラジオ番組（ニッポン放送）。夕方は 18 時前後の各局のニュ

ース報道番組を適当にチャンネルを替えながら見ている。夜はイン

ターネットの yahoo ニュース。 

F 48 1,2 
日本経済新聞,朝日新聞 - 報道ステーション。日経トレンディー。ESSE。ピンポーン。 
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（３）グループ３（ビジネスマン［30～40 代］） 

１）参加募集時のアンケート 

 

記

号 
年

齢 お住まい Q3.職業 

Q4.
婚姻

の 
有無

Q5. 子供

の有無 Q6.同居 Q7.最終学歴 
（専攻/分野） 

A 48 埼玉県越谷市 会社員 
（通信機器製造） 既婚

未就学児

小学生 
中学生 

配偶者 
子ども 

四年生大学 
（理科系） 

B 38 神奈川県海老名市 会社員 
（ｺﾝﾋﾟｭｰﾀｰ関係） 未婚 - 自分の両親 専門学校・専修学校

（文科系/映像） 

C 41 東京都杉並区 会社員 
（電気ガス水道） 既婚

小学生 
中学生 

配偶者 
子ども 

専門学校・専修学校

（理科系/電気工学） 

D 39 東京都中野区 会社員 
（厨房用機器卸売） 未婚 - その他 四年生大学 

（文科系） 

E 42 埼玉県草加市 会社員 
（石油） 既婚 小学生 

配偶者の両親 
配偶者 
子ども 

四年生大学 
（文科系/商学部） 

F 36 東京都国立市 会社員 
（機械メンテナンス） 未婚 - その他 四年生大学 

（理科系/電気工学） 

 

   Q9.一週間のう

ちの回数  

記

号 
年

齢 Q8.食や食生活において関心のあること・気になること 

①
食
材
の
購
入 

②
惣
菜
・弁
当
の
購
入 

③
外
食 

Q10. 調

理頻度 

A 48 食品添加物や無農薬野菜について子供にたべさせるときに貴を使います 2 0 1 週に 1 日

程度 

B 38 外食ばかりなので偏ったものばかり食べてます。 1 3 4 週に 1 日

程度 

C 41 安全安心を求めるばかりに、食文化が失われてしまうのではないかという

残念な感覚 1 4 10 週に 1 日

程度 

D 39 中国産の食材、偽装表示、 1 5 5 週に 2～3
日程度 

E 42 賞味期限が気になります 0 4 2 ほとんど調

理しない 

F 36 中国など外国産の食品の安全性。原油価格高騰による食品価格の上昇。

日本の食品自給率の貧弱さ。 2 4 4 週に 2～3
日程度 
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   Q12.食品を購入する際の重視度 

記

号 
年

齢 
Q11.食料品購入の際、

よく利用するお店 
①価格 ②おいしさ ③鮮度 ④安全性 ⑤簡便性 ⑥産地 

A 48 生活クラブ  
3 

まあ重視

する 

3 
まあ重視

する 

2 
重視する

2 
重視する

3 
まあ重視

する 

3 
まあ重視

する 

B 38 サティ、サークル K、セブン

イレブン 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

C 41 セブンイレブン ポプラ 駅

そば ラーメン店 
2 

重視する
2 

重視する
2 

重視する
2 

重視する
2 

重視する 
2 

重視する

D 39 丸正、サミット 2 
重視する

2 
重視する

3 
まあ重視

する 

3 
まあ重視

する 

3 
まあ重視

する 

3 
まあ重視

する 

E 42 ａｍｐｍ 
1 

非常に重

視する 

2 
重視する

2 
重視する

2 
重視する

1 
非常に重

視する 

3 
まあ重視

する 

F 36 西友、オリンピック、セブン

イレブン、ファミリーマート 

1 
非常に重

視する 

1 
非常に重

視する 

2 
重視する

2 
重視する

2 
重視する 

2 
重視する

 
   Q14.食品に関する安全行動  

記

号 
年

齢 

Q13. 食 品

へ の 不 安

度 

①できるだけ

無農薬・有機

食 品 を 選 ん

でいる 

②添加物食

品は、なるべ

く避ける 
 

③遺伝子組

み換 え 食品

はなるべく避

ける 

④BSE 騒動

の 直 後 、 牛

肉 を 食 べ な

いようにした

Q15.食の安全性における

情報収集 

A 48 2 
不安 

2 
あてはまる 

2 
あてはまる

2 
あてはまる

2 
あてはまる

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

B 38 2 
不安 

5 
あてはまらな

い 

3 
ややあては

まる 

2 
あてはまる

1 
非常にあて

はまる 

3 
自分から積極的に情報を 
収集しないが、テレビや 

新聞などで目にする 

C 41 3 
やや不安 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

D 39 3 
やや不安 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

2 
あてはまる

3 
ややあては

まる 

2 
気になったときに自分で 

情報収集 

E 42 3 
やや不安 

4 
あまりあては

まらない 

4 
あまりあては

まらない 

5 
あてはまらな

い 

2 
あてはまる

3 
自分から積極的に情報を 
収集しないが、テレビや 

新聞などで目にする 

F 36 2 
不安 

3 
ややあては

まる 

3 
ややあては

まる 

2 
あてはまる

3 
ややあては

まる 

1 
自分から積極的に情報収集
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２）当日アンケート 

 
  Q1. 食品分野とそれ以外の事象のリスク認知 

記

号 
年

齢 

Q1_1.環境

問題 
 

Q1_2.自然

災害 
 

Q1_3.食品

安全 
 

Q1_4.耐性

病原菌・ウィ

ルス 

Q1_5.犯罪 
 
 

Q1_6.戦争・

テロ 
 

Q1_7.交通

事故 
 

A 48 
2 

まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

3 
どちらともい

えない 

3 
どちらともい

えない 

3 
どちらともい

えない 

3 
どちらともい

えない 

B 38 
1 

とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 
- 

C 41 
2 

まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

D 39 
1 

とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

4 
あまり不安

を感じない 

2 
まあ不安を

感じる 

E 42 
2 

まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

4 
あまり不安

を感じない 

3 
どちらともい

えない 

F 36 
2 

まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

1 
とても不安を

感じる 

2 
まあ不安を

感じる 

 
  Q2. 食品分野の各ハザードのリスク認知 

記

号 
年

齢 

Q2_1.食品添

加物 
 

Q2_2.農薬 
 
 

Q2_3.遺伝子

組換え食品 
 

Q2_4.食中毒 
 
 

Q2_5.保健機

能食品以外の

健康食品 

Q2_6.ＢＳＥ

（狂牛病） 
 

A 48 
2 

まあ不安を 
感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

6 
よくわからない

6 
よくわからない 

2 
まあ不安を 

感じる 

B 38 
2 

まあ不安を 
感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

C 41 
2 

まあ不安を 
感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

3 
どちらとも 
いえない 

2 
まあ不安を 

感じる 

D 39 
2 

まあ不安を 
感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

3 
どちらとも 
いえない 

2 
まあ不安を 

感じる 

E 42 
3 

どちらとも 
いえない 

2 
まあ不安を 

感じる 

4 
あまり不安を

感じない 

3 
どちらとも 
いえない 

4 
あまり不安を 

感じない 

4 
あまり不安を

感じない 

F 36 
2 

まあ不安を 
感じる 

1 
とても不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

2 
まあ不安を 

感じる 

3 
どちらとも 
いえない 

2 
まあ不安を 

感じる 
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  Q3. 各情報源の接触度 

記

号 
年

齢 
Q3_1.テレビ（ニュ

ース・報道番組） 

Q3_1.テレビ（ワイ

ドショー等情報番

組） 

Q3_3.新聞 
 
 

Q3_4.雑誌 
 
 

Q3_5.インターネッ

ト 
 

A 48 2 
たまに見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

B 38 1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

C 41 1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

D 39 1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

2 
たまに見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

E 42 1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

2 
たまに見ている 

3 
あまり見ない 

1 
よく見ている 

F 36 1 
よく見ている 

2 
たまに見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

1 
よく見ている 

 

記

号 
年

齢 
Q4.普段よく読む 
新聞 

Q4 FA.
その他 Q5_FA.情報源 

A 48 2 
朝日新聞 - 朝日新聞の家庭面の記事。インターネット新聞からのリンク先。 

B 38 3 
読売新聞 - ニュース JAPAN、NEWS23 

C 41 
1,2,6 

日本経済新聞, 
朝日新聞,その他 

建設新聞 TV 番組：サンデーモーニング、ザ･サンデー、うわさの東京マガジ

ン ネット：保健所のサイト（食中毒） 新聞：朝日新聞、特集記事 

D 39 3 
読売新聞 - インターネットのニュースサイト、テレビのニュース番組 

E 42 3 
読売新聞 - ニュースステーションなどの平日の夜のニュース番組 

F 36 
1,3,4 

日本経済新聞, 
読売新聞,毎日新聞 

- danchu ・ネットでレシピ検索 ・ぐるなび、ホットペッパー 
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２.フォーカスグループインタビュー 参加者募集時のアンケート 

 

Q1. 性別【ひとつ選択】 

1. 男性 

2. 女性 

 

Q2. 年齢【数字を記入】 

          

         歳 

 

Q3. 職業【ひとつ選択】 

1. 自営業・家族従業者  

2. 自由業  

3. 会社員 →業種（        ） 

4. 公務員（教員を除く） 

5. 教員 

6. 専業主婦 

7. 派遣・嘱託・契約社員  

8. パート・アルバイト 

9. 就業していない  

10. その他（          ） 

 

Q4. あなたはご結婚されていますか。【ひとつ選択】 

1. 既婚（配偶者あり） 

2. 既婚（離別・死別） 

3. 未婚 

 

Q5. あなたにはお子さんがいらっしゃいますか。【ひとつ選択】 

1. いる 

2. いない 

 

【お子さんがいらっしゃる方（Q5 に「いる」と回答した方）へ】 

Q5SQ あなたのお子さんは以下のいずれにあてはまりますか。あてはまるものを全てお選

びください。別居しているお子さまも含めてお答え下さい。【いくつでも】 

1. 未就学児 

2. 小学生 

3. 中学生 

4. 高校生 

5. 専門学校・専修学校生 

6. 短大・高等専門学校・大学・大学院生 

7. 学校を卒業 
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Q6. あなたが同居している人を以下の中からお選び下さい。【いくつでも】 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 

自分の両親 
自分の祖父母 
配偶者の両親 
配偶者の祖父母 
配偶者 
子ども 

7. 
8. 
9. 
10. 
11. 
12. 

孫 
兄弟姉妹 
友人 
恋人 
独り暮らし 
その他（           ） 

 

Q7. 最後に卒業された学校についてお答え下さい。【ひとつ選択】 

1. 小学校・中学校 
2. 高等学校（旧制中学校も含む） 
3. 専門学校・専修学校 [→Q7SQ へ] 
4. 短期大学 [→Q7SQ へ] 
5. 高等専門学校 [→Q7SQ へ] 
6. 四年制大学 [→Q7SQ へ] 
7. 大学院 [→Q7SQ へ] 

  
【Q7 で「3.専門学校・専修学校」「4.短期大学」「5.高等専門学校」「6.四年制大学」「7.
大学院」と答えた方へ】 

Q7SQ あなたの専攻は理科系、文科系どちらでしたか。以下よりあてはまるものを
ひとつ選び、具体的な専攻分野名をお答え下さい。【ひとつ選択】 

 
（1）理科系／文科系 

1. 理科系     
2. 文科系   
3. どちらともいえない 

 
（2）専攻分野名（例：文学、経済学、工学、化学、生物学、農学、医学、家政学等） 

 

 

 

Q8. 現在、食や食生活において関心のあること・気になることについて、ご自由にご記入下

さい。【300 字以内】 

 

 

 

 

Q9. あなたは一週間のうち、①食材の購入、②惣菜・弁当の購入、③外食をどの程度行って

いますか。それぞれについて回数をお答え下さい。【数字を記入】 

① 食材の購入・・・（     ）回 

② 惣菜・弁当の購入・・・（     ）回 

③ 外食・・・（     ）回 
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Q10. あなたは普段、ご自身でどの程度調理をされていますか。以下より最も近いものをお

選び下さい。【ひとつ選択】 
1. ほぼ毎日 
2. 週に 4～５日程度 
3. 週に 2～３日程度 
4. 週に 1 日程度 
5. ほとんど自分では調理はしない 

 

Q11. あなたが普段食料品（食材、惣菜、弁当など）を購入する際（宅配も含む）、よく利

用しているお店の名前を教えて下さい。【いくつでも】 

 

 

 

Q12. あなたは、食品を購入する際に、以下の項目をどの程度重視されますか。【それぞれ

ひとつずつ】 

 非
常
に
重
視
す
る 

重
視
す
る 

ま
あ
重
視
す
る 

あ
ま
り
重
視
し
な
い 

重
視
し
な
い 

全
く
重
視
し
な
い 

① 価格 1 2 3 4 5 6 

② おいしさ 1 2 3 4 5 6 

③ 鮮度 1 2 3 4 5 6 

④ 安全性 1 2 3 4 5 6 

⑤ 簡便性（料理の手間がかからない） 1 2 3 4 5 6 

⑥ 産地（国産・海外産等） 1 2 3 4 5 6 

 

Q13. あなたは普段、食品の安全性について、どの程度不安を感じていますか。【ひとつ選

択】 

1. 非常に不安を感じている 

2. 不安を感じている 

3. やや不安を感じている 

4. どちらともいえない 

5. あまり不安を感じていない 

6. 不安を感じていない 

7. 全く不安を感じていない 
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Q14. 以下の項目は、あなたにどの程度あてはまりますか。【ひとつ選択】 

 非
常
に
あ
て
は
ま
る 

あ
て
は
ま
る 

や
や
あ
て
は
ま
る 

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

全
く
あ
て
は
ま
ら
な
い 

① できるだけ無農薬・有機食品を選んでいる 1 2 3 4 5 6 

② 添加物が入っている食品は、なるべく避け

るようにしている 

1 2 3 4 5 6 

③ 遺伝子組換え食品は、なるべく避けるよう

にしている 

1 2 3 4 5 6 

④ BSE（狂牛病）騒動の直後、牛肉を食べな

いようにした 

1 2 3 4 5 6 

 

Q15. あなたは、食の安全性について、日頃積極的に情報を収集していますか。【ひとつ選

択】 

1. 自分から積極的に情報を収集している 

2. 気になったときに自分で情報を収集している 

3. 自分から積極的に情報を収集しないが、テレビや新聞などで目にすることがある 

4. 食の安全性に関する情報にはふだん接する機会がない 

5. その他（                           ） 
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３.フォーカスグループインタビュー 当日アンケート 

 

Q1. あなたは次にあげる事柄について、どの程度不安を感じますか。 

 

 とても不安

を感じる 

まあ不安を

感じる 

どちらとも

いえない 

あまり不安

を感じない

全く不安を

感じない 

よくわから

ない 

環境問題 → 1 2 3 4 5 6 

自然災害 → 1 2 3 4 5 6 

食品安全 → 1 2 3 4 5 6 

耐 性 病 原

菌・ウィルス 
→ 1 2 3 4 5 6 

犯罪 → 1 2 3 4 5 6 

戦争・テロ → 1 2 3 4 5 6 

交通事故 → 1 2 3 4 5 6 

 

 

Q2. あなたは次にあげるものについて、どの程度不安を感じますか。 

 

 とても不安

を感じる 

まあ不安を

感じる 

どちらとも

いえない 

あまり不安

を感じない

全く不安を

感じない 

よくわから

ない 

食品添加物 → 1 2 3 4 5 6 

農薬 → 1 2 3 4 5 6 

遺伝子組換

え食品 
→ 1 2 3 4 5 6 

食中毒 → 1 2 3 4 5 6 

保健機能食

品以外の健

康食品 

→ 1 2 3 4 5 6 

ＢＳＥ（狂牛

病） 
→ 1 2 3 4 5 6 
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Q3. あなたはテレビ、新聞等を普段どの程度ご覧になっていますか。 

 よく見ている たまに 

見ている 

あまり 

見ない 

ほとんど 

見ない 

テレビ（ニュー

ス・報道番組） 

1 2 3 4 

テレビ（ワイドシ

ョー等情報番組） 

1 2 3 4 

新聞 1 2 3 4 

雑誌 1 2 3 4 

インターネット 1 2 3 4 

 

 

Q4. あなたが普段よく読む新聞について次の中からお選び下さい（いくつでも）。 

1. 日本経済新聞 

2. 朝日新聞 

3. 読売新聞 

4. 毎日新聞 

5. 産経新聞 

6. その他（             ） 

7. 新聞はほとんど読まない 

 

Q5. 食や食生活に関する情報について、あなたは普段どこから情報を得ていますか。テレビ

番組、雑誌などであれば、具体的な媒体名を教えて下さい。 
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４.インターネットアンケート 調査票 

 

 

「食生活に関する調査」 

 
 
Q1. あなたは一週間のうち、①食材の購入、②惣菜・弁当の購入、③外食をどの程度行って

いますか。それぞれについて回数をお答え下さい。 

① 食材の購入・・・（     ）回 

② 惣菜・弁当の購入・・・（     ）回 

③ 外食・・・（     ）回 

 

Q2. あなたは普段、ご自身でどの程度調理をされていますか。以下より最も近いものをお選

び下さい。 

1. ほぼ毎日 

2. 週に 4～５日程度 

3. 週に 2～３日程度 

4. 週に 1 日程度 

5. ほとんど自分では調理はしない 

 

Q3. 食品を購入する際、あなたが気をつけていること、重視していることは何ですか。以下

よりあてはまるものを全てお選び下さい。（いくつでも）

1. 価格 

2. おいしさ 

3. 鮮度 

4. 見栄え 

5. 栄養 

6. 安全性 

7. 量・大きさ 

8. 低カロリー・ヘルシー 

9. 天然素材・自然素材 

10. 簡便性（手間がかからない） 

11. 季節感・旬 

12. 産地（国産・海外産等） 

13. 生産者・食品メーカー 

14. その他（         ） 

15. 特になし 
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Q4. あなたは次にあげる事柄について、どの程度不安を感じますか。 

 とても不安

を感じる 

不安を感じ

る 

どちらとも

いえない 

不安を感じ

ない 

全く不安を

感じない 

よくわから

ない 

① 環境問題 1 2 3 4 5 6 

② 自然災害 1 2 3 4 5 6 

③ 食品安全 1 2 3 4 5 6 
④ 重 症 感 染 症

（新型インフ

ル エ ン ザ な

ど） 

1 2 3 4 5 6 

⑤ 犯罪 1 2 3 4 5 6 

⑥ 戦争・テロ 1 2 3 4 5 6 

⑦ 交通事故 1 2 3 4 5 6 

 

Q5. あなたは次にあげる事柄について、どの程度不安を感じますか。 

 とても不安

を感じる 

不安を感じ

る 

どちらとも

いえない 

不安を感じ

ない 

全く不安を

感じない 

よくわから

ない 

① 食品の残留農

薬 

1 2 3 4 5 6 

② 食品添加物 1 2 3 4 5 6 

③ 遺伝子組換え

食品 

1 2 3 4 5 6 

④ BSE（狂牛病） 1 2 3 4 5 6 

⑤ 食中毒 1 2 3 4 5 6 

⑥ いわゆる健康

食品 

1 2 3 4 5 6 

⑦ 特定保健用食

品（トクホ）・

栄養補助食品 

1 2 3 4 5 6 
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【残留農薬について「1 とても不安を感じる」「2 不安を感じる」と答えた方へ】 
Q6. 残留農薬について、不安を感じるようになったきっかけは何ですか。以下より、あては

まるものを全てお選び下さい。（いくつでも） 
1. 自分自身が被害を受けたことがある 
2. 身のまわりで被害を受けた人がいる 
3. 事件・事故のニュース・報道を見て 
4. 危険性・有害性を示すデータを見て 
5. 否定的・警鐘的な論調（新聞・雑誌・テレビ・書籍・論文など）に接して 
6. テレビなどで衝撃的な映像を見て 
7. 学校の授業を受けて 
8. 講習会・セミナー等に参加して 
9. 国や研究機関などからの勧告を見て 
10. 家族や知人などから話を聞いて 
11. なんとなく 
12. その他（                    ） 

 
Q7. 残留農薬について、不安を感じたのは、どのような情報源からでしょうか。下記よりあ

てはまるものを全てお選びください。（いくつでも） 
1. テレビ：ニュース・報道番組 
2. テレビ：ワイドショー・情報番組 
3. テレビ：ドキュメンタリー番組 
4. ラジオ 
5. 新聞 
6. 雑誌 
7. 書籍 
8. インターネット上のニュースサイト 
9. インターネット上のコミュニティサイト（SNS 等） 
10. 個人のブログ 
11. 行政（国、地方自治体等） 
12. 生産者・食品メーカー 
13. スーパー・小売店 
14. 生協などの協同組合 
15. 大学・研究機関・研究者 
16. 学校（幼稚園、小・中学校、高校） 
17. 病院 
18. NPO・消費者団体 
19. 家族・知人 
20. その他（                ） 
21. 特になし 
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Q8. 前問でお答えになったもののうち、最も印象に残っている情報について、その①媒体

名・機関名・人物名と具体的な内容についてお答え下さい。 

（例 1）①…○○新聞 

    ②…農薬の人体への有害性に関する記事 

（例 2）①…○○研究所 

    ②…農薬の人体への有害性に関する実験結果 

（例 3）①…○○大学○○教授 

    ②…農薬の人体への有害性に関する研究論文 

 

①媒体名（番組名、新聞名、雑誌名等）・機関名・人物名

（                       ） 

 

②内容（                           ） 
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【全員へ】 

Q9. 残留農薬についてあなたはどのようにお考えですか。以下にあげる項目について、あて

はまるものをそれぞれお選び下さい。 
 
 そ

う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

① 人体に悪い影響を与える 1 2 3 4 

② 事件・事故が発生したときの被害が大きい 1 2 3 4 

③ 事件・事故が発生する確率が高い 1 2 3 4 

④ 科学的に未知、不確かなものである 1 2 3 4 

⑤ 得体が知れない 1 2 3 4 

⑥ 怖い、恐ろしい 1 2 3 4 

⑦ 将来世代にまで影響を及ぼす 1 2 3 4 

⑧ 摂取するたびに人体に蓄積されている 1 2 3 4 

⑨ いったん被害を受けると回復がむずかしい 1 2 3 4 

⑩ 安全性を判断する材料が不十分 1 2 3 4 

⑪ 人工的・人為的である 1 2 3 4 

⑫ どのような被害・影響があるのか知っている 1 2 3 4 

⑬ どのように安全管理されているか知っている 1 2 3 4 

⑭ どのようにすれば回避できるか知っている 1 2 3 4 

⑮ 食品表示によって消費者の選択肢が確保されて

いる 

1 2 3 4 

⑯ 国の安全基準が科学的な健康影響評価によって

設定されている 

1 2 3 4 

⑰ 国など行政による安全管理施策・体制が確立し

ている 

1 2 3 4 

⑱ 生産者、食品の製造・流通過程の安全管理施策・

体制が確立している 

1 2 3 4 

⑲ 野菜への虫の付着を防ぐなど、自分の食生活の

中で役立っている 

1 2 3 4 

⑳ 害虫から作物を守るなど、作物生産の段階で、

社会に貢献している 

1 2 3 4 
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Q10. 下記にあげる農薬に関する記述について、あなたはどのようにお考えですか。それぞ

れについて、あなたにあてはまるものをお選びください。 

 

 そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

① 残留農薬について、健康影響リスクをゼロにすることはできな

い 

1 2 3 4 

② 農薬使用にもメリットがあるので、ある程度の残留農薬は受け

いれることができる 

1 2 3 4 

③ 残留農薬によって実際に健康への悪影響が生じる確率は低い

ので、農薬を使用した食品でも摂ることができる 

1 2 3 4 

④ 国産のものであれば、残留農薬についてはあまり気にしていな

い 

1 2 3 4 

⑤ 国で定めている基準値内であれば、農薬を使用した食品でも摂

ることができる 

1 2 3 4 

⑥ 多少高くても、無農薬・低農薬のものを選ぶようにしている 1 2 3 4 

⑦ 子どもに対しては、農薬を使用した食品は与えない 1 2 3 4 

⑧ 残留農薬について、わずかでも健康影響リスクがあるならば、

農薬は一切禁止するべきである 

1 2 3 4 
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【食品添加物について「1 とても不安を感じる」「2 不安を感じる」と答えた方へ】 
Q11. 食品添加物について、不安を感じるようになったきっかけは何ですか。以下より、あ

てはまるものを全てお選び下さい。（いくつでも） 

1. 自分自身が被害を受けたことがある 
2. 身のまわりで被害を受けた人がいる 
3. 事件・事故のニュース・報道を見て 
4. 危険性・有害性を示すデータを見て 
5. 否定的・警鐘的な論調（新聞・雑誌・テレビ・書籍・論文など）に接して 
6. テレビなどで衝撃的な映像を見て 
7. 学校の授業を受けて 
8. 講習会・セミナー等に参加して 
9. 国や研究機関などからの勧告を見て 
10. 家族や知人などから話を聞いて 
11. なんとなく 
12. その他（                    ） 

 
Q12. 食品添加物について、不安を感じたのは、どのような情報源からでしょうか。下記よ

りあてはまるものを全てお選びください。（いくつでも） 

1. テレビ：ニュース・報道番組 
2. テレビ：ワイドショー・情報番組 
3. テレビ：ドキュメンタリー番組 
4. ラジオ 
5. 新聞 
6. 雑誌 
7. 書籍 
8. インターネット上のニュースサイト 
9. インターネット上のコミュニティサイト（SNS 等） 
10. 個人のブログ 
11. 行政（国、地方自治体等） 
12. 生産者・食品メーカー 
13. スーパー・小売店 
14. 生協などの協同組合 
15. 大学・研究機関・研究者 
16. 学校（幼稚園、小・中学校、高校） 
17. 病院 
18. NPO・消費者団体 
19. 家族・知人 
20. その他（           ） 
21. 特になし 
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Q13. 前問でお答えになったもののうち、最も印象に残っている情報について、その①媒体

名・機関名・人物名と②具体的な内容についてお答え下さい。 

（例 1）①…○○新聞 

    ②…着色料の人体への有害性に関する記事 

（例 2）①…○○研究所 

    ②…着色料の人体への有害性に関する実験結果 

（例 3）①…○○大学○○教授 

    ②…着色料の人体への有害性に関する研究論文 

 

①媒体名（番組名、新聞名、雑誌名等）・機関名・人物名

（                       ） 

 

②内容（                           ） 
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【全員へ】 

Q14. 食品添加物についてあなたはどのようにお考えですか。以下にあげる項目について、

あてはまるものをそれぞれお選び下さい。 
 
 そ

う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

① 人体に悪い影響を与える 1 2 3 4 

② 事件・事故が発生したときの被害が大きい 1 2 3 4 

③ 事件・事故が発生する確率が高い 1 2 3 4 

④ 科学的に未知、不確かなものである 1 2 3 4 

⑤ 得体が知れない 1 2 3 4 

⑥ 怖い、恐ろしい 1 2 3 4 

⑦ 将来世代にまで影響を及ぼす 1 2 3 4 

⑧ 摂取するたびに人体に蓄積されている 1 2 3 4 

⑨ いったん被害を受けると回復がむずかしい 1 2 3 4 

⑩ 安全性を判断する材料が不十分 1 2 3 4 

⑪ 人工的・人為的である 1 2 3 4 

⑫ どのような被害・影響があるのか知っている 1 2 3 4 

⑬ どのように安全管理されているか知っている 1 2 3 4 

⑭ どのようにすれば回避できるか知っている 1 2 3 4 

⑮ 食品表示によって消費者の選択肢が確保されてい

る 

1 2 3 4 

⑯ 国の安全基準が科学的な健康影響評価によって設

定されている 

1 2 3 4 

⑰ 国など行政による安全管理施策・体制が確立してい

る 

1 2 3 4 

⑱ 生産者、食品の製造・流通過程の安全管理施策・体

制が確立している 

1 2 3 4 

⑲ 味、見栄え、保存性をよくするなど、自分の食生活

の中で役立っている 

1 2 3 4 

⑳ 酸化防止、保存性の向上など、食品製造・加工・流

通の面からも、社会にとって有益なものである 

1 2 3 4 
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Q15. 下記にあげる食品添加物に関する記述について、あなたはどのようにお考えですか。

それぞれについて、あなたにあてはまるものをお選びください。 

 

 そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

① 食品添加物について、健康影響リスクをゼロにすることはでき

ない 

1 2 3 4 

② 食品添加物にもメリットがあるので、ある程度は受けいれるこ

とができる 

1 2 3 4 

③ 食品添加物によって実際に健康への悪影響が生じる確率は低

いので、添加物を使用した食品でも摂ることができる 

1 2 3 4 

④ 国産のものであれば、食品添加物についてはあまり気にしてい

ない 

1 2 3 4 

⑤ 国で定めている基準値内であれば、添加物を使用した食品でも

摂ることができる 

1 2 3 4 

⑥ 多少高くても、無添加のものを選ぶようにしている 1 2 3 4 

⑦ 子どもに対しては、添加物を使用した食品は与えない 1 2 3 4 

⑧ 食品添加物について、わずかでも健康影響リスクがあるなら

ば、一切禁止するべきである 

1 2 3 4 
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【遺伝子組換え食品について「1 とても不安を感じる」「2 不安を感じる」と答えた方へ】 
Q16. 遺伝子組換え食品について、不安を感じるようになったきっかけは何ですか。以下よ

り、あてはまるものを全てお選び下さい。（いくつでも） 

1. 自分自身が被害を受けたことがある 
2. 身のまわりで被害を受けた人がいる 
3. 事件・事故のニュース・報道を見て 
4. 危険性・有害性を示すデータを見て 
5. 否定的・警鐘的な論調（新聞・雑誌・テレビ・書籍・論文など）に接して 
6. テレビなどで衝撃的な映像を見て 
7. 学校の授業を受けて 
8. 講習会・セミナー等に参加して 
9. 国や研究機関などからの勧告を見て 
10. 家族や知人などから話を聞いて 
11. なんとなく 
12. その他（                    ） 

 
Q17. 遺伝子組換え食品について、不安を感じたのは、どのような情報源からでしょうか。

下記よりあてはまるものを全てお選びください。（いくつでも） 

1. テレビ：ニュース・報道番組 
2. テレビ：ワイドショー・情報番組 
3. テレビ：ドキュメンタリー番組 
4. ラジオ 
5. 新聞 
6. 雑誌 
7. 書籍 
8. インターネット上のニュースサイト 
9. インターネット上のコミュニティサイト（SNS 等） 
10. 個人のブログ 
11. 行政（国、地方自治体等） 
12. 生産者・食品メーカー 
13. スーパー・小売店 
14. 生協などの協同組合 
15. 大学・研究機関・研究者 
16. 学校（幼稚園、小・中学校、高校） 
17. 病院 
18. NPO・消費者団体 
19. 家族・知人 
20. その他（             ） 
21. 特になし 
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Q18. 前問でお答えになったもののうち、最も印象に残っている情報について、その①媒体

名・機関名・人物名と②具体的な内容についてお答え下さい。 

（例 1）①…○○新聞 

    ②…遺伝子組換え食品の人体への危険性に関する記事 

（例 2）①…○○研究所 

    ②…遺伝子組換え食品の人体への危険性に関する実験結果 

（例 3）①…○○大学○○教授 

    ②…遺伝子組換え食品の人体への危険性に関する研究論文 

 

①媒体名（番組名、新聞名、雑誌名等）・機関名・人物名

（                       ） 

 

②内容（                           ） 
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【全員へ】 

Q19. 遺伝子組換え食品についてあなたはどのようにお考えですか。以下にあげる項目につ

いて、あてはまるものをそれぞれお選び下さい。 
 
 そ

う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

① 人体に悪い影響を与える 1 2 3 4 

② 事件・事故が発生したときの被害が大きい 1 2 3 4 

③ 事件・事故が発生する確率が高い 1 2 3 4 

④ 科学的に未知、不確かなものである 1 2 3 4 

⑤ 得体が知れない 1 2 3 4 

⑥ 怖い、恐ろしい 1 2 3 4 

⑦ 将来世代にまで影響を及ぼす 1 2 3 4 

⑧ 摂取するたびに人体に蓄積されている 1 2 3 4 

⑨ いったん被害を受けると回復がむずかしい 1 2 3 4 

⑩ 安全性を判断する材料が不十分 1 2 3 4 

⑪ 人工的・人為的である 1 2 3 4 

⑫ どのような被害・影響があるのか知っている 1 2 3 4 

⑬ どのように安全管理されているか知っている 1 2 3 4 

⑭ どのようにすれば回避できるか知っている 1 2 3 4 

⑮ 食品表示によって消費者の選択肢が確保され

ている 

1 2 3 4 

⑯ 国の安全基準が科学的な健康影響評価によっ

て設定されている 

1 2 3 4 

⑰ 国など行政による安全管理施策・体制が確立し

ている 

1 2 3 4 

⑱ 生産者、食品の製造・流通過程の安全管理施

策・体制が確立している 

1 2 3 4 

⑲ 栄養価の向上、病気の予防など、自分の食生活

の中で役立っている 

1 2 3 4 

⑳ 作物の生育向上、大量生産など、食糧確保の面

などからも、社会にとって有益なものである 

1 2 3 4 
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Q20. 下記にあげる遺伝子組換え食品に関する記述について、あなたはどのようにお考えで

すか。それぞれについて、あなたにあてはまるものをお選びください。 

 
 そ

う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

① 遺伝子組換え食品について、健康影響リスクをゼロにすること

はできない 

1 2 3 4 

② 遺伝子組換え食品にもメリットがあるので、ある程度は受けい

れることができる 

1 2 3 4 

③ 遺伝子組換え食品によって実際に健康への悪影響が生じる確

率は低いので、遺伝子組換え食品でも摂ることができる 

1 2 3 4 

④ 国産のものであれば、遺伝子組換え食品かどうかはあまり気に

していない 

1 2 3 4 

⑤ 国の法律・基準に則って認められているものであれば、遺伝子

組換え食品でも摂ることができる 

1 2 3 4 

⑥ 多少高くても、遺伝子組換えでない食品を選ぶようにしている 1 2 3 4 

⑦ 子どもに対しては遺伝子組換え食品は与えない 1 2 3 4 

⑧ 遺伝子組換え食品について、わずかでも健康影響リスクがある

ならば、遺伝子組換え食品は一切禁止するべきである 

1 2 3 4 
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【ＢＳＥについて「1 とても不安を感じる」「2 不安を感じる」と答えた方へ】 

Q21. ＢＳＥ（狂牛病）について、不安を感じるようになったきっかけは何ですか。以下よ

り、あてはまるものを全てお選び下さい。（いくつでも） 

1. 自分自身が被害を受けたことがある 
2. 身のまわりで被害を受けた人がいる 
3. 事件・事故のニュース・報道を見て 
4. 危険性・有害性を示すデータを見て 
5. 否定的・警鐘的な論調（新聞・雑誌・テレビ・書籍・論文など）に接して 
6. テレビなどで衝撃的な映像を見て 
7. 学校の授業を受けて 
8. 講習会・セミナー等に参加して 
9. 国や研究機関などからの勧告を見て 
10. 家族や知人などから話を聞いて 
11. なんとなく 
12. その他（                    ） 

 
Q22. ＢＳＥ（狂牛病）について、不安を感じたのは、どのような情報源からでしょうか。

下記よりあてはまるものを全てお選びください。 

1. テレビ：ニュース・報道番組 
2. テレビ：ワイドショー・情報番組 
3. テレビ：ドキュメンタリー番組 
4. ラジオ 
5. 新聞 
6. 雑誌 
7. 書籍 
8. インターネット上のニュースサイト 
9. インターネット上のコミュニティサイト（SNS 等） 
10. 個人のブログ 
11. 行政（国、地方自治体等） 
12. 生産者・食品メーカー 
13. スーパー・小売店 
14. 生協などの協同組合 
15. 大学・研究機関・研究者 
16. 学校（幼稚園、小・中学校、高校） 
17. 病院 
18. NPO・消費者団体 
19. 家族・知人 
20. その他（             ） 
21. 特になし 
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Q23. 前問でお答えになったもののうち、最も印象に残っている情報について、その①媒体

名・機関名・人物名と②具体的な内容についてお答え下さい。 

（例 1）①…○○新聞 

    ②…BSE による事件・事故に関する記事 

（例 2）①…○○研究所 

    ②…BSE による食肉汚染に関する実験結果 

（例 3）①…○○大学○○教授 

    ②…BSE による食肉汚染に関する研究論文 

 

①媒体名（番組名、新聞名、雑誌名等）・機関名・人物名

（                       ） 

 

②内容（                           ） 
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【全員へ】 

Q24. BSE（狂牛病）や BSE（狂牛病）のもたらす影響などについてあなたはどのようにお

考えですか。以下にあげる項目について、あてはまるものをそれぞれお選び下さい。 

 
 そ

う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

① 人体に悪い影響を与える 1 2 3 4 

② 事件・事故が発生したときの被害が大きい 1 2 3 4 

③ 事件・事故が発生する確率が高い 1 2 3 4 

④ 科学的に未知、不確かなものである 1 2 3 4 

⑤ 得体が知れない 1 2 3 4 

⑥ 怖い、恐ろしい 1 2 3 4 

⑦ 将来世代にまで影響を及ぼす 1 2 3 4 

⑧ 摂取するたびに人体に蓄積されている 1 2 3 4 

⑨ いったん被害を受けると回復がむずかしい 1 2 3 4 

⑩ 安全性を判断する材料が不十分 1 2 3 4 

⑪ 人工的・人為的である 1 2 3 4 

⑫ どのような被害・影響があるのか知っている 1 2 3 4 

⑬ どのように安全管理されているか知っている 1 2 3 4 

⑭ どのようにすれば回避できるか知っている 1 2 3 4 

⑮ 食品表示によって消費者の選択肢が確保され

ている 

1 2 3 4 

⑯ 国の安全基準が科学的な健康影響評価によっ

て設定されている 

1 2 3 4 

⑰ 国など行政による安全管理施策・体制が確立し

ている 

1 2 3 4 

⑱ 生産者、食品の製造・流通過程の安全管理体制

が確立している 

1 2 3 4 
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Q25. 下記にあげる BSE（狂牛病）や牛肉に関する記述について、あなたはどのようにお考

えですか。それぞれについて、あなたにあてはまるものをお選びください。 

 
 そ

う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

① 牛肉を食べる際、BSE に関する健康影響リスクをゼロにするこ

とはできない 

1 2 3 4 

② 牛肉を食べても実際に BSE による健康への悪影響が生じる確

率は低いので、気にせず食べている 

1 2 3 4 

③ 国産牛肉であれば、BSE のことは気にせず食べている 1 2 3 4 

④ 国で BSE 対策がとられているので、牛肉を食べるのは気にな

らない 

1 2 3 4 

⑤ BSE 騒動以来、牛肉を食べる頻度が少なくなった 1 2 3 4 

⑥ 牛肉を購入する際、原産国を気にして購入している 1 2 3 4 

⑦ 子どもに対しては BSE の影響が心配なので、牛肉は与えない 1 2 3 4 

⑧ 牛肉は全て BSE に感染していないことを確認した上でなけれ

ば一切流通させるべきではない 

1 2 3 4 
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Q26. 食品の安全性について、社会全体としてよくなっていると思いますか。悪くなってい

ると思いますか。 

1. よくなっている 
2. どちらかといえばよくなっている 
3. 変化はない 
4. どちらかといえば悪くなっている 
5. 悪くなっている 
6. わからない 

 
Q27. 食品の安全性に関する情報を得る場合、次にあげるメディアや機関・団体等の情報に

ついて、あなたが信頼できるものをお選び下さい。（いくつでも） 

1. テレビ：ニュース・報道番組 
2. テレビ：ワイドショー・情報番組 
3. テレビ：ドキュメンタリー番組 
4. ラジオ 
5. 新聞 
6. 一般の雑誌（週刊誌、月刊誌など） 
7. 専門誌 
8. 一般の書籍 
9. 専門書・学術書・論文等 
10. インターネット上のニュースサイト 
11. インターネット上のコミュニティサイト（SNS 等） 
12. 厚生労働省 
13. 農林水産省 
14. 食品安全委員会 
15. 保健所 
16. 生産者・食品メーカー 
17. スーパー・小売店 
18. 生協などの協同組合 
19. 大学・研究機関・研究者 
20. 学校（幼稚園、小・中学校、高校） 
21. 病院 
22. NPO・消費者団体 
23. 家族・知人 
24. 個人のブログ 
25. その他（             ） 
26. 上記のうち、信頼できるものはない
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Q28. 食品の安全性に関する情報提供において、行政に期待することは何ですか。あなたが期

待することについて、5 つまでお選びください。（5 つまで） 

1. 正確な情報の提供 
2. わかりやすい情報の提供 
3. 科学的根拠に基づいた情報の提供 
4. ネガティブ（マイナス）情報も包み隠さず開示 
5. 中立的・公平な立場での見解 
6. 食品表示制度の改善 
7. 迅速な情報提供 
8. 情報へのアクセスのしやすさ 
9. ウェブサイトの充実 
10. メールマガジンの発信 
11. パンフレット・広報誌の充実 
12. 消費者の相談を受ける窓口の設置 
13. 説明会などの開催 
14. 意見交換会など双方向型のコミュニケーションの場の提供 
15. その他（         ） 
16. 特にない 

 
Q29. 食品安全委員会をご存知ですか。（いくつでも） 

1. どんな機関であるかを含めて知っている。 
2. 名前は聞いたことがある。 
3. 知らない 

 
Q30. あなたの食品安全委員会に対するイメージ・認識として、あてはまるものをお選びくだ

さい。（いくつでも） 

1. 食品安全の基準設定や規制を実施している 
2. 食品の健康影響評価（リスク評価）に取組んでいる 
3. 食品安全について消費者を含む幅広い関係者との情報・意見交換に取組んでいる 
4. 重大な食品事故などの緊急時対応に取組んでいる 
5. 食品安全に必要な施策などについて関係省庁に勧告している 
6. 信頼性がある 
7. 中立公正である 
8. 科学的である 
9. 親しみやすい 
10. 透明性がある 
11. 専門的である 
12. 消費生活に密着している 
13. 行動が迅速である 
14. 消費者の安全・安心に貢献している 
15. 消費者の立場や意見を大切にしている 
16. 食品の生産者や製造・流通業者における食品安全の取組みに貢献している 
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17. 食品安全について正確な情報を提供している 
18. 食品安全について消費者に分かりやすい情報を提供している 
19. 豊富な科学的データを保有している 
20. わからない・イメージがない 

 
Q31. 癌の原因になるものは何だと思いますか。あなたが癌の原因になると思うものを以下よ

り全てお選びください。（いくつでも） 

1. 喫煙（タバコ） 
2. 大気汚染と汚染物質（重金属など） 
3. 電磁波・放射線・紫外線 
4. 食品添加物 
5. 農薬 
6. 遺伝子組換え食品 
7. 食品のおこげ 
8. ふつうの食べ物 

9. アルコール飲料 
10. 食事の偏り 
11. ウイルス・細菌 
12. カビ 
13. 医薬品 
14. ストレス 
15. 性生活・出産 
16. その他（            ） 

 
Q32. あなたは、健康に悪影響を与えないようにするために、どのような食品を選んだ方がよ

いかや、どのような調理が必要かについての知識があると思いますか。 

1. 十分にあると思う 
2. ある程度あると思う 

3. あまりないと思う 
4. 全くないと思う 

 
Q33. 食品をより安全に保ち、食中毒を防ぐために有効だと思うものを、以下の中からすべて

お選びください。 

1. 正しい手洗いや調理器具の洗浄・消毒を行い、清潔に保つこと 
2. 生の食品と加熱済み食品などの異なる食材を分けて取り扱うこと 
3. 加熱が必要な食品をよく加熱すること 
4. 調理済み食品を室温に二時間以上放置しないこと 
5. 野菜や果物など生で食べる食材をよく洗うこと 
6. 賞味期限を過ぎたものは食べないようにすること 
7. わからない 
8. その他（           ） 
9. 上記のいずれもあてはまらない 

 
Q34. 食品中に残留する農薬の基準について、以下の中から正しいと思うものをすべて選んで

ください。 

1. 人の健康を損なうおそれのない量の農薬の食品中への残留が認められている 
2. 一部の農薬については、残留基準（一律基準を含む）が設定されていない 
3. 残留農薬に対する規制は加工食品も対象である 
4. 加工食品には農薬が残留してはいけない 
5. わからない 
6. その他（           ） 
7. 上記のいずれも正しくない 
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Q35. 性別 

8. 男性 9. 女性 

 

Q36. 年齢 

          

         歳 

 

Q37. 職業 

1. 農林水産業 

2. 自営業・家族従業者  

3. 自由業  

4. 会社員 

5. 公務員・公共団体職員（教員を除く） 

6. 教員 

7. 派遣・嘱託・契約社員  

8. パート・アルバイト 

9. 専業主婦・主夫 

10. 学生 

11. 無職  

12. その他（          ） 

 

Q38. あなたはご結婚されていますか。 

1. 既婚（配偶者あり） 

2. 既婚（離別・死別） 

3. 未婚 

 

Q39. あなたにはお子さんがいらっしゃいますか。 

1. いる[→Q39SQ へ] 
2. いない[→Q40 へ] 
 

【お子さんがいらっしゃる方（前問に「いる」と回答した方）へ】 

Q39SQ あなたのお子さんは以下のいずれにあてはまりますか。あてはまるものを全てお選

びください。別居しているお子さまも含めてお答えください。【いくつでも】 

1. 未就学児 

2. 小学生 

3. 中学生 

4. 高校生 

5. 専門学校・専修学校生 

6. 短大・高等専門学校・大学・大学院生 

7. 学校を卒業 
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Q40. あなたが同居している人を以下の中から全てお選び下さい。 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 

自分の両親 
自分の祖父母 
配偶者の両親 
配偶者の祖父母 
配偶者 
子ども 

7. 
8. 
9. 
10. 
11. 
12. 

孫 
兄弟姉妹 
友人 
恋人 
その他（       ） 
一人暮らし 
 

 

Q41. 最後に卒業された（予定も含む）学校についてお答えください。 

1. 小学校・中学校[→Q42 へ] 
2. 高等学校（旧制中学校も含む）[→Q42 へ] 
3. 専門学校・専修学校 [→Q41SQ へ] 
4. 短期大学 [→Q41SQ へ] 
5. 高等専門学校 [→Q41SQ へ] 
6. 四年制大学 [→Q41SQ へ] 
7. 大学院 [→Q41SQ へ] 

  
【前問で「3.専門学校・専修学校」「4.短期大学」「5.高等専門学校」「6.四年制大学」「7.
大学院」と答えた方へ】 

Q41SQ あなたの専攻は理科系、文科系どちらでしたか。以下よりあてはまるもの
をひとつ選び、具体的な専攻分野名をお答え下さい。【ひとつだけ】 

 
（1）理科系／文科系 

1. 理科系     
2. 文科系   
3. どちらともいえない 

 
（2）専攻分野名（例：文学、経済学、工学、化学、生物学、農学、医学、家政学等） 

 

 

 

Q42. あなたはテレビ、新聞などをどの程度ご覧になっていますか。 

 ほぼ毎日 週に 3～4

日程度 

週に 1～2

日程度 

月に１～

3 日程度 

ほとんど

見ない・

読まない

① テレビ（ニュース・報道番組） 1 2 3 4 5 

② テレビ（ワイドショー・情報番組） 1 2 3 4 5 

③ テレビ（ドキュメンタリー番組） 1 2 3 4 5 

④ 新聞 1 2 3 4 5 

⑤ 雑誌 1 2 3 4 5 

⑥ インターネット 1 2 3 4 5 

 


